



月季女孩出圈

余杭有条“会开花”的艺术长廊

本报讯(记者 吴山楚寒 朱筱通讯员 曾圆 五常融媒体中心 徐凌琳) 春日的余杭,是名副其实的“花花世界”,花海瀑布、花墙花毯等随处可见。连日来,络绎不绝的市民游客来到五常街道郭家兜路,在220米长的梦幻花墙前驻足打卡。这道花墙结合墙绘与真实花卉,形成“画中花、花中画”的虚实交融效果。

这个由区综合行政执法局指导、五常街道配合实施的围墙改造项目始于2023年11月的一次安全隐患排查。针对原砖砌围墙的结构性风险,项目团队改建混凝土挡土墙基础,种植500余株藤本月季,同步引入专业艺术团队设计墙绘方案。“我们特意选择月季,既呼应植物花期,又象征城市建设需要持之以恒的精心培育。”杭州屋里屋外设计负责人介绍

道。

该项目是余杭探索“治理+艺术”模式的典型样本。改造过程中,区综合行政执法局植入“疏堵结合、艺术介入”的创新理念,会同街道多次现场踏勘,精心设计方案,将原本空白的墙面转化成市民共享的艺术空间。

“以前路过这里觉得平平无奇,现在这些墙绘让整条路都鲜活起来,感觉像走进了艺术长廊,我每天都要带孩子来这里散步打卡。”市民杜东芝感慨道。

据统计,围墙改造后日均吸引逾百人次驻足,成为周边居民休闲新去处。如今,这条会“生长”的艺术长廊还在延伸,余杭将持续深化“城市管理+艺术赋能”实践,总结推广郭家兜路的经验做法,推动更多区域实现颜值和功能双提升。

“长大以后我也想成为消防员”

萌娃为森林卫士手绘6封感谢信



本报讯(通讯员 田野 记者 朱解语)“谢谢您,以后我也想成为一名消防员……”近日,区林水局收到六幅充满童真的手绘画,希望转交给区森林火情早期处理队。

这些画作出自黄湖镇幼儿园的萌娃之手,色彩斑斓,笔触稚嫩,极富想象力。画中,消防员背着灭火器逆行而行,喷出的水花形成“爱心”飘向天空。

原来,这六封感谢信上描绘的都是今年“3·19森林消防宣传日”的场景。当天,区森林防灭火指挥部等部门走进黄湖镇幼儿园,带来了风力灭火机、高压细水雾灭火机、高压水泵、巡查无人机等专业设备,开展森林防火知识抢答、消防安全知识大转盘、森林消防我代言等活动,让孩子们在参观互动体验中掌握森林消防安全知识与技能。

据悉,余杭现有森林面积约65万亩,是全省49个森林火灾重点高

风险区县之一。为实现新形势下对森林火情、火灾“打早、打小、打了”的原则要求,2023年7月1日,我区整合资源组建成立森林消防综合救援队,以一支标准化、实战化、规范化的森林防灭火专业队伍,提高森林防灭火区域综合救援能力。

近年来,余杭持续推进绿色森林防火屏障的一体化建设,设立森林火情早期处理队伍驻训基地,建立450人规模的基层护林员队伍体系,充分运用全区97个高清智能探头、无人机巡航系统、四级贯通的“林火智治”数字化管理平台等设施,实现对森林资源全域监控。

为引导广大市民共筑森林“防火墙”,余杭区还聚焦开学第一课、“3·19森林消防宣传日”等节点,组织全区375名森防卫士深入基层,广泛开展防灾减灾救灾知识宣传,累计覆盖群众超1.5万人次。

黄湖把未来乡村变成“教科书”

本报讯(黄湖融媒体中心 姚玲玲 记者 张瑜滢)近日,一套深度融合当地资源的特色乡土课程在黄湖校园“生根发芽”。

此次春季试行的课程集结了12位跨界导师,将竹编技艺传习坊、溪流生态观测点、草木染工坊等在地产业资源转化成20余个教学模块,形成“非遗体验+生态探究+美育实践”特色课程,为200余名中小学生对家乡打开了一个全新的“窗口”。

比如在“水源保护”主题课堂

中,学生需要完成水质检测实验、设计节水装置、撰写环保倡议书,融入化学、工程、写作等多门学科知识。

又如“未来乡村议事会”模拟课堂,少年要化身村干部、民宿店主、环保志愿者,根据真实案例进行辩论协商,在角色扮演中理解基层治理逻辑。

“以前总觉得物理公式离我们的生活很远,检测水流速度时才才发现课本知识突然变得有温度了。”八年级学生王雨彤说。

文一西路西延迎来“余杭号”

前日,在文一西路西延二期东段建设现场,544吨重、直径15.07米的“余杭号”刀盘在800吨履带式起重机助力下完成“空中转体”,缓缓沉入工作井,与盾构机精准“合体”。至此,“余杭号”主机基本组装完成,正式进入调试阶段,“地下长龙”掘进之旅即将开启。

文一西路西延工程(二期)是浙江省“千项万亿”工程重点项目。该项目东起狮山路,西至南湖圩堤北盾构井,全长约3.6公里,采用“快速路+地面主干路”的建设形式,为双向六车道规模,建成后极大提升区域交通承载能力。

项目分为东西两段建设。东段快速路主线隧道自狮山路向西穿南湖东圩堤后线向北穿北圩堤,南湖以东地面主干路西起南湖东路,东至狮山路,双向六车道;西段位于南湖圩堤以北至南

湖景秀湾以南段以及南湖圩堤以北至之江实验室段,穿越南湖后与现状科创大道相连接,分为主线隧道、匝道及地面道路三部分。

本次下井安装的“余杭号”盾构机刀盘主要用于东段北线隧道建设。在此之前“余杭号”盾构机主体主驱动、盾体、盾尾、拼装机及辅助设备均已下井,本次刀盘下井意味盾构机主体均下井安装完成,项目将进入盾构机后配套组装及整机调试阶段。

目前,文一西路西延二期东段3#盾构井主体结构完成封顶,盾构泥水场正处于土建施工及设备安装施工中,项目总体完成总工程量的37%。按照施工计划,“余杭号”盾构机将在6月上旬完成车架吊装,6月下旬完成盾构调试,力争6月底实现盾构始发。

来源:区城投集团

